



1010A

**ROMÂNIA**  
**MINISTERUL SĂNĂŢĂII**  
**CABINET MINISTRU**

Nr. 5387 /D.R.P.
Data 13.06.2013

Nr. EN 5092 din 10.06.2013

**Stimate domnule Ministru,**

Referitor la adresa dvs. înregistrată sub nr. 3913/DRP/16.05.2013, vă transmitem, alăturat, răspunsul la întrebarea formulată de doamna deputat Cristea Aurelia nr.1010A/2013, privind infecțiile nosocomiale – o problemă gravă a spitalelor clujene.

Cu stimă,

**MINISTRU**  
  
**EUGEN NICOLĂESCU**

**Domnului MIHAI ALEXANDRU VOICU**  
**Ministru pentru Relația cu Parlamentul**



**ROMÂNIA**  
**MINISTERUL SĂNĂTĂȚII**  
**CABINET MINISTRU**

---

Nr. EN 5092 din 10.06.2013

**Stimată doamnă deputat,**

Referitor la întrebarea dvs. privind infecțiile nosocomiale – o problemă gravă a spitalelor clujene, vă comunicăm următoarele:

O problemă de sănătate publică de actualitate pentru Romania este infecția nosocomială. La morbiditatea raportată se constată existența unei subraportări a acestora și o subevaluare a importanței acestei problematici (în țările membre UE incidența acestor infecții este între 5% și 15%, în Romania înregistrându-se o incidență între 1-3%).

Standardizarea metodelor de supraveghere clinico-epidemiologice la nivel național și implementarea strategiei de supraveghere și control se face în conformitate cu legislația în vigoare (Legea 95/2006, Ordinul MS nr. 916/2006, HG nr. 598/2007, Ord. MSP nr. 1466/2008, art. 9, precum și armonizarea cu Decizia 2119/98 a Parlamentului European și Decizia 24/09/1998 a CE).

Conform datelor existente din literatura de specialitate, organizarea unui sistem eficient de supraveghere și control, care să acopere totalitatea factorilor epidemiologici principali și secundari din procesul epidemiologic al infecțiilor nosocomiale, poate determina eliminarea riscului de apariție în proporție de 70%, pentru 30% din cazuri apariția infecției nosocomiale neputând fi evitată.

Ca urmare a acestei politici, Direcția de Sănătate Publică a Județului Cluj s-a preocupat de înființarea în unitățile sanitare cu paturi a compartimentelor de prevenire și control a infecțiilor nosocomiale, ca structură specifică în cadrul organigramei unității sanitare, astfel că azi la nivelul județului Cluj există, în marea majoritate a spitalelor, aceste structuri în care sunt angajați medici epidemiologi, conform cu prevederile ordinului MS 916/2006.

În baza tuturor prevederilor legale unitățile sanitare cu paturi din județul Cluj își întocmesc Planurile anuale de supraveghere și control al infecțiilor nosocomiale (IN), planuri ce sunt înaintate la DSP Cluj. În urma acestor planuri, fiecare unitate sanitară își creează protocoale și proceduri specifice de lucru care sunt prezentate colectivului pentru luare la cunoștință și aplicare în activitatea respectivei unități. De asemenea, condițiile igienico-sanitare se verifică și prin proceduri de prelevare probe, în cadrul programului de autocontrol cu laboratorul propriu sau prin laboratoarele DSP Cluj, conform metodologiilor și a contractelor încheiate.

Infecțiile nosocomiale sunt înregistrate și raportate conform reglementărilor legislative în vigoare (Ordinul MS nr. 916/2006) și a metodologiilor de supraveghere și control al infecțiilor nosocomiale, metodologii elaborate de Centrul Național pentru Supravegherea și Controlul Bolilor Transmisibile din cadrul Institutului Național de Sănătate Publică București.



**ROMÂNIA**  
**MINISTERUL SĂNĂTĂȚII**  
**CABINET MINISTRU**

---

Modul de selecție a substanțelor biocide este reglementat de HG 956 / 2005 cu modificările și completările ulterioare, lista de produse fiind aprobată de Comisia Națională pentru Produse Biocide. Experții care participă la evaluarea dosarelor, pentru eficacitatea, chimia, toxicologia și ecotoxicologia produselor biocide sunt desemnați de Ministerul Sănătății, Ministerul Mediului și Gospodării Apelor și de Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor.

Achiziția produselor biocide se supune prevederilor legale referitoare la achizițiile publice, fapt ce nu intră în sfera de competență a DSP Cluj. Modul de păstrare, preparare, și utilizare a soluțiilor de lucru în conformitate cu prospectul produsului aprobat de Comisia Națională de Biocide și implementat prin procedurile specifice în unitățile sanitare sunt controlate de fiecare spital prin Serviciul de Prevenire și Control a Infecțiilor Nosocomiale (SPCIN) și de DSP Cluj.

Aspectele verificate de DSP Cluj se referă la existența Planului de supraveghere și control al infecțiilor nosocomiale, a procedurilor de efectuare a curățeniei, dezinfecției și sterilizării, stocul de substanțe biocide având în vedere cantitatea existentă, documentația tehnică în conformitate cu prevederile HG 956/2005, fișele tehnice de securitate și avizul pe produs și modul de utilizare conform procedurilor existente.

În ultimii trei ani (2010 – 2012) DSP Cluj a desfășurat acțiuni tematice de control în spitale și în cabinetele medicale de specialitate având ca obiectiv principal modul de asigurare cu substanțe biocide și modul de aplicare a măsurilor referitoare la crearea unor condiții de siguranță pentru desfășurarea actului medical atât pentru pacient cât și pentru colectivul de specialitate și mediul spitalicesc. Astfel numărul de cazuri de infecții nosocomiale este de 1.026 cazuri în anul 2010, 1.124 cazuri în 2011, 1.004 cazuri în 2012 și 371 cazuri în primele patru luni ale anului 2013.

Morbiditatea înregistrată prin infecții nosocomiale este raportată conform metodologiei, însă valorile existente sunt sub valorile medii din țările europene.

Personalul din cadrul Serviciului de Control în Sănătate Publică verifică permanent în unitățile sanitare cu paturi, următoarele aspecte cuprinse în prevederile legislative în vigoare (OMS nr. 916/2006, OMS nr. 261/2007, HG nr. 956/2005):

- asigurarea unității sanitare cu personal suficient și calificat la Serviciul de Prevenire și Control a Infecțiilor Nosocomiale (SPCIN);
- existența planului anual de supraveghere și control al infecțiilor nosocomiale și a ghidurilor de prevenire a infecțiilor nosocomiale specifice secțiilor unității;
- utilizarea produselor biocide conform cu legislația sanitară (existența avizului, etichetarea, documentația tehnică aferentă produsului, dacă produsul se utilizează conform cu domeniile aprobate);
- modul de efectuare al curățeniei și dezinfecției, al sterilizării (inclusiv procedurile de lucru, concentrațiile substanțelor biocide);
- efectuarea autocontrolului de către unitățile sanitare cu paturi (frecvența, testele efectuate);
- raportarea infecțiilor nosocomiale la Direcția de Sănătate Publică a județului Cluj;



**ROMÂNIA**  
**MINISTERUL SĂNĂTĂȚII**  
**CABINET MINISTRU**

---

- instruirea personalului din unitatea sanitară în ce privește modalitățile de efectuare a curățeniei, dezinfecției, sterilizării, respectarea precauțiilor universale (inclusiv utilizarea echipamentelor de protecție),

În cadrul controalelor igienico-sanitare efectuate în unitățile sanitare cu paturi în perioada 2011-2013 au fost verificate riguros toate aspectele menționate mai sus.

Produsul biocid se verifică în baza fișei de inspecție a produsului biocid, elaborată de Ministerul Sănătății conform prevederilor legale în vigoare HG 956/2005, HG 545/2008, HG 933/2010, Reg. CE 298/2010. Fiecare produs biocid este avizat de către Comisia Națională a Produselor Biocide (comisie interministerială) pe baza unui referat de evaluare care conține toate testările obligatorii recomandate de UE efectuate la un laborator acreditat în acest sens.

La nivelul unităților sanitare cu paturi nu au fost constatate neconformități privind legalitatea plasării pe piață a produselor biocide, a utilizării acestora (sunt utilizate numai produse biocide avizate și conform cu domeniul aprobat pentru utilizare).

Pentru nereguli privitoare la modul de efectuare al curățeniei, dezinfecției, sterilizării, constatate în unitățile sanitare cu paturi, s-au aplicat 5 sancțiuni în valoare totală de 700 lei.

În următoarea perioada DSP Cluj va demara o acțiune de control în unitățile sanitare cu paturi care să urmărească condițiile igienico-sanitare, a planurilor de supraveghere și control pentru infecțiile nosocomiale și a modului de gestionare a biocidelor.

Cu stimă,

**MINISTRU**  
**EUGEN NICOLĂESCU**

**DOAMNEI DEPUTAT AURELIA CRISTEA**  
**CAMERA DEPUTAȚILOR**